

### विभागीय संगठन के आधार का गुण व दोष Bases of Departmental organization Merits & Demerits

प्रादेशिक आधार पर विभागीय संगठन में अनेक गुण होते हुए भी इसका प्रयोग व्यापक रूप से नहीं हो सका है। इसमें दोष यह होते हैं कि देश के व्यापक क्षेत्रों की मांगों पर संतुष्ट प्रतिक्रिया (Proactive responsiveness) प्रदान नहीं की जा सकती। प्रादेशिक विभागों का स्थानीय राजनीतिज्ञों तथा स्थानीय जनता के बीच जो दूरी है, उसे दूर करने में अक्षम काम करना पड़ सकता है। वास्तव में स्थान अथवा प्रदेश के आधार पर किए जाने वाले विभागीय संगठन के विचार स्पष्ट रूप से अस्वीकार किए जाते हैं।

- (1) मितव्ययता - प्रादेशिक संगठन में मितव्ययता होती है क्योंकि इसके परिणामस्वरूप आने-जाने तथा फा-व्यवहार की आवश्यकता कम हो जाती है और इस प्रकार अधिकाधिक व्यय घट जाता है। विभागीय संगठन के प्रारंभिक सिद्धांत का पहला गुण यह बताया जाता है कि इसमें नियमित आर्थिक मांगें हो सकती हैं और अद्यतन (Up-to-date) प्राथमिक कार्यों का ही वह उपयोग सम्भव है यदि समस्त विभागीय और इंजीनियरी के प्रमुख विभागों और इंजीनियरी के माध्यम विभागों के अंतर्गत संगठन का किया जाएगा, एवं विविध स्तरों के विभागों की अपनी-अपनी इच्छाओं के लिए एक-दूसरे से प्रेरणा और जागरूकता के व्यवसाय में लगे हुए लोगों के साथ मिलकर सम्पन्न बनकर एक-दूसरे से प्रेरणा और जागरूकता के संगठन।

(ii) समन्वय - प्राप्ति के आधार पर विभागीय संगठन वरुण पर समन्वय और समन्वय स्थापित करने में सुविधा होती है। विचारों के लिए, जब समस्त विधि आधुनिकताओं को एक विधि विभाग में एकीकृत कर लिया जाता है तो नियम, आदेश, विधुपत्र, आदि का प्रारूप तयार करने और विशेष मामलों में विधान परामर्श दान के माध्यम में आधुनिक समन्वय और समन्वय की स्थापना हो सकती है।

(iii) आंशिक एकीकृत करने की सुविधा - प्राप्ति के आधार पर संगठित विभागों में 'मुख्य विभाग' तथा 'इकाई' मुख्य का पता लगाना सुकर हो जाता है। और इस प्रकार विगत विभाग तथा तथा मुख्य आदि में एक उपयोगी साधन प्राप्त हो सकती है।

(iv) पदावधि के अवकाश - प्राप्ति के आधार पर यदि विभागों का निर्माण किया जाकर तो इसके विशेष परिपक्वता रखने वाले अधिकारियों की पदावधि के अवकाशों का भी प्राप्ति हो सकती है। यह इस प्रकार विभागों का निर्माण न किया जाकर तो एक डायरेक्टर शिक्का विभाग के अंतर्गत कार्य करता है, मिला ही इसे अनुभव प्राप्त है। परंतु इसे पदावधि के अवकाश प्राप्त नहीं हो सकते। विधान शिक्का के सम्बन्ध में इसका प्राप्ति नहीं है।

(v) विशेषीकरण को बढ़ावा - विभागीय संगठन प्राप्ति सिद्धांत का पहला गुण यह बताया जाता है इसके विशेषीकरण अधिक माग में हो सकता है।

**दोष (Demerits)** प्राप्ति के आधार पर विभागों के निर्माण के दोष हैं:

(i) समन्वय स्थापित करने में बाधा - प्राप्ति के विभागीय संगठन में पहला दोष यह है कि इसके समन्वय की स्थापना करना कठिन हो जाएगा।

प्राप्ति काय मरण के लिए यह आवश्यक होगा कि बहुत सी  
 प्राप्ति विभागों का सहयोग प्राप्त किया जाय।  
 हेतुवशात्, मृत रक्षा सम्बन्धी कृत्या का ही काल  
 ही बात होगी कि इनकी प्रति मृत के इन्जिनियर,  
 चिकित्सा, आदि अनेक प्राप्ति विभागों का सहयोग  
 लेना पड़ेगा।

(ii) सम्नय संगठन - यह पद्धति इन विभिन्न सम्बन्धित  
 समूहों के लिए जुटाए जाय वाली सेवाओं में  
 सम्नय की स्थापना को संगठन बना देती है।  
 इसका मारा यह है कि सेवाएँ ही विभाग  
 के अन्तर्गत होती हैं।

(iii) व्यावसायिक ढंग - प्राप्ति के आधार पर विभागों  
 का संगठन विभागाध्यक्षों के मन में व्यावसायिक अर्थों  
 की मनाहट उत्पन्न करेगा और सार्वजनिक गणराज्य पसन्द  
 नहीं करेगा।

(iv) साध्य की अपेक्षा साधन या अधिन गत - इस पद्धति का एक  
 दोष यह कि इसमें अन्तर्गत साध्य की अपेक्षा साधन या अधिन  
 कम दिया जाता है। वास्तव में मरणासुता स्थापन जगत् में  
 लिए विविध सुविधाएँ जुटाया है, जैसे - बुलासे सुरक्षा स्वास्थ्य, रक्षा,  
 भोजन, सड़क आदि।

(v) मितव्ययिता के स्थान पर अपव्यय - ऐसे विभागों के अध्यापक  
 स्वाभाविक तौर पर यह सोचेंगे कि हमारा यह गति का वापस  
 गति है कि वे अपने कार्यों को इसके पदों पर बनाए रखें और  
 इसके लिए वे अनेक बाल ऐसे गणत और अनारथक भाव दाय  
 में डबा लें जो राष्ट्रीय हित की दृष्टि से अनुपयोगी होंगे।

(vi) विभागीय संगठन के आधार के रूप में व्यावसायिक समूह -  
 (diemtele) व्यावसायिक समूह अथवा मरणासुता हल के आधार  
 पर विभागीय संगठन का अर्थ यह है कि सेवा किए जाने  
 वाले व्यावसायिक के आधार पर मरणासुता स्थापना का एक  
 ही विभाग में संगठित न किया जाय। ऐसे विभाग होंगे -

गुण (merits) - इस प्रणाली में गणनात्मक गुण हैं :

(i) व्यापक समूह तथा प्रशासन के मध्य सरकार से सम्बन्धित विभागों में सम्बन्धित समूह तथा प्रशासन के बीच के सम्बन्धों में बहुत सरलता आ जाती है।  
आदर्शात्मक, हाथों में अपन हाथों सम्बन्धी भाषा के लिए एक भाग से दूसरे भाग तक पथ मापना नहीं पड़ता।

(ii) गुण (merits) क्षेत्र में आधा पत्रिका संगठन इस क्षेत्रों में लिए मातृकायुक्त माना जाता है जो आधा में बड़े और क्षेत्र में विस्तृत होते हैं।

(iii) दूरदर्शन प्रश्नों का वास्तविक संगठन - जहाँ भाषा क्षेत्र दूर-दूर है और आवागमन की बाधाएँ हैं वहाँ संगठन का प्राथमिक आधार सबसे अधिक उपयुक्त माना जाता है। विशेष संस्था में दूरदर्शन क्षेत्रों में संगठन के लिए बहुत से विभाग तथा उप-विभागों की स्थापना करने की अपेक्षा एक विभाग को क्षेत्रीय विभाग पत्रिका संगठन किया जाये भारत माध्यम (Inland office) मन्त्रालय में और भारत सम्बन्धी सफल भाषा के लिए हस्तक्षेप किया जाये।

(iv) जनता की आवश्यकताओं का नीति निर्धारण - इस प्रकार के प्रकार्य में सह संलग्न हो जाता है कि सरकारी नीतियों को सम्बन्धित क्षेत्रों में आवश्यकताओं को अनुमूल बना लिया जाए। किसी विरोध क्षेत्र में रहने वाले लोगों को अधिक साधनों तथा उनके विभाग में स्थिति को ध्यान में रखकर नीतियों और कार्यक्रमों में आवश्यक दर-दो-दो कर जा सकते हैं।

(v) सम्बन्धित विभागों की सुविधा - इस सिद्धान्त से यह माना है कि विरोध क्षेत्रों से सम्बन्धित सम्बन्धित समस्याओं के मध्य तत्काल सुझावों से हस्तक्षेप किया जा सकता है।

इस तरह का हस्तक्षेप सामग्री में माध्यम विभागीय संगठन में आधा गुण के साथ की जा सकता है।

- ① Gov. Politics एन.पी. विभागीय आ. (ने. वस्ती)
- ② P.A. डा. पी. एन. एन. एन.

निर्देशक मन्त्र पार्लियामेंट  
 ③ पार्लियामेंट राजनीतिक विभाग - डा. म. श. ए. ए. 004  
 निम्न पार्लियामेंट विभाग